
Teorie taktiky 2  

Dvojí napadení 

Jednoduché napadení málo kdy bývá účinné. Napadená figura může být zajištěna nebo může 

ohrožené pole opustit. Jiná věc je, pokud se jedná o dvojí napadení. V tom případě je obrana 

ztížená a útok dosáhne svého cíle. 

Ve střetnutích, která se odehrávají na šachovnici, má dvojí napadení významné místo. To 

bylo jasné už dávno našim předkům. O dvojím napadení se zmiňuje již mistr Damiáno ve své 

knize z roku 1512. V hlavě věnované jemnostem hry často uvádí právě dvojí napadení. 

V první učebnici šachu vydané v Rusku mistr Petrov píše: „Je zapotřebí se starat o to, 

abychom dělali takové tahy, které budou mít dvojí cíle. Takovým způsobem můžeme lehce 

vyhrát hru, protože soupeř naše zámysly nebude umět odhalit a nebude mít možnosti se 

dvojímu napadení bránit. Je třeba útok vést tak, aby sledoval dva cíle. 

Základní typy dvojího napadení jsou: 

Figura napadá dvě figury 

S tím nejjednodušším dvojím útokem se setkává každý začátečník. Je jim vidlička. Obvykle se 

vidlička spojuje s jezdce nebo pěšcem. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Těžko se dá věřit, že se střelec nedokáže ubránit vidličce jezdce 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Podle charakteru napadení se od vidličky nijak neliší ani napadení, které může provést věž a 

střelec. Angličané ho nazývají vývrtka, my bychom ho mohli nazvat jehla. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Je samozřejmé, že dvojí napadení je i ve schopnostech dámy. Jaká je síla dámy v této oblasti 

dokumentuje následující příklad. 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

Vidličku může provést i král 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Na dalším příkladu se věži podaří chytit na vidličku jednu z figur soupeře. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dvě figury napadají dvě figury 

Nejefektivnějším případem této možnosti je dvojí šach, kdy současně dvě figury šachují krále. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

Útok vedený v zahájení na body f2, f7 také bývá často spojený s dvojím napadením. 

Následující příklad se objevuje dosud v praxi mistrů. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Napadení dvěma figurami na figuru je zvlášť nebezpečné v případě, kdy napadená figura 

nemůže ustoupit a je nucena vyhledat zajištění od další figury.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dvojí napadení je zvlášť nebezpečné, pokud je napadená figura svázaná vazbou. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Věže černého jsou napadeny, ale chrání se navzájem a není se zdánlivě čeho se obávat. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dvě figury napadají dvě figury 

Začneme s nejznámějším případem, který je dobře prozkoumaný. Odkrytý šach. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Odrytý šach je v mechanizmu tak složité taktické operace jakou je mlýnice 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Další příklad bychom přímo mohli nazvat maso-mlýnkem 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Demonstraci odtaženého šachu je vhodné zakončit následujícím příkladem. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Dvojí napadení může snadno vzniknout při obraně protiútokem v případě, že napadená 

figura z napadení uskočí a sama napadne figuru soupeře. 

 

 



 

Neobyčejně ostrý charakter mají pozice, kdy dvojí napadení je vzájemné. Nejdříve, jak taková 

pozice vzniká. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ještě jeden příklad toho, že vzájemné napadení figur vyžaduje taktickou vyzrálost, jinak může 

kdykoli skončit katastrofou. 

 

Jak jsme si ukázali, dvojí napadení je velmi efektivní způsob boje. 


